

「中國近代史研究的過去與未來」

座談會發言紀錄

爲紀念近代史研究所成立三十週年，本所於本年二月二十六日上午舉行「郭廷以圖書館」命名典禮，以紀念郭前所長對本所之貢獻。接着舉行座談會，以「中國近代史研究的過去與未來」爲主題。會中由沈雲龍、李國祁、王聿均、王樹槐四位先生擔任引言人，對本所的過去提出檢討，對未來的研究方向提出建議。自由討論時，楊紹震、陸寶千、呂士朋、劉鳳翰諸先生亦分別發表意見。現將四位引言人的發言紀錄，刊載於下，以誌盛況。

一、沈雲龍先生

今天本人應邀參加近史所創立三十週年紀念及郭廷以圖書館揭幕典禮，並要在座談會首先致詞，至感無比的榮譽。今天是舊曆正月初七日，俗稱「人日」，藉此向各位老朋友拜個晚年。

首先我要談起和近史所發生關係，真是偶然中的偶然遇合。大概是在民國四十七年夏秋之交，那時成立不久尚在籌備期間的近史所所長郭量宇先生，我和他並無一面之識，忽託胡秋原傳言給我，希望約我一談，秋原兄並且建議我不必拘泥形式，何妨先去拜訪，我認爲也沒有什麼不妥，於是到秋原兄治好時間，到和平東路師大宿舍去訪晤郭所長，初次晤面的印象，我覺得他面容嚴肅，深沈而又拘謹，似乎有點莫測高深！但話匣子打開，卻又熱情洋溢，好像多年老友似的。並且談到他肄業東南大學附中時期的業師四川合江穆清波先生，我說：「穆先生是我南通中學的校長。」他說：「那我們是先後同門了！」他又提到：「在南高師和東大同學中幾個著名國家主義派的朋友，想必您都認識？」我很詫異他對我的底細，何以如此清楚，自然我的對答，也就不必隱瞞了！

最後他提出意欲邀我至近史所佐助，徵我同意。我即率直的說明，雖已辭去經

濟部公職，但仍任國大代表，每月支領公費及實物配給，不便再擔任公家機關專任職務，且距南港過遠，無法每日按時上班，只好謝謝他的好意。但他仍表示在兼任研究員與副研究員之間，對我作一考慮，既然如此盛意殷殷，我也就唯唯以應，興辭而出，在愉快氣氛中結束了初度晤談。

自此次晤談後，久久無消息，直至次年十月四日，郭先生再度過訪，我適外出，乃先電話秋原兄詢問究竟，承告個中情況，並復我一長信，說郭先生欲請我擔任口述歷史工作，照兼任研究員待遇，月致鐘點費四〇〇元，另車資照支，另由臺大剛畢業的謝文孫君為助手。並謂此係「公私合營」之嘗試云云。我細思事隔一年而有此「公私合營」的結論，一定有不少曲折，除了學術南北門戶之見，還有黨籍異同之爭，不必深問，不便點破，凡事以難得糊塗為上策。老實說，我不是學歷史的科班出身，什麼名義，對我並不重要。既曰「公私合營」，倒是挺新鮮玩意兒，於我無損而有益，覺得不妨一試，遂於十月十一日答訪郭先生，表示願接受他的邀請，純粹私人幫忙，他見我如此爽朗，不讓他為難，頓時喜形於色，立表歡迎。這二度晤談，似乎彼此都有「助人為快樂之本」的感受。

不久，郭先生便於是月二十日來信，約我於二十七日上午到南港近史所會商口述歷史工作計畫，我如約前往，郭先生和張致遠、胡秋原兩位都在等候，並介紹謝文孫君與我相識。經交換意見後，決定由我草擬口述歷史訪問計畫及致被訪問者書面說明各一份，於是年十二月正式展開工作。第一位被訪問的是傅秉常先生，如是一直到六十一年九月止，歷時近十三個年頭，我負責先後訪問了四十二位（根據我的日記），積成口述歷史紀錄稿件達數百萬言。我在六十四年九月所寫「敬悼郭量宇先生」一文中（載傳記文學二十七卷五期），曾有較詳的敘述，與「近史所三十年史稿」有關口述歷史部分，紀載殊有出入，我的日記，應該是可信的。

像上述所謂「公私合營」的口述歷史工作，在一無合同，二無聘約，三無任何名義的情況之下，居然在近史所「行走」了十年以上，這不能不說是任何機關的創例，也可說是史學界一項奇蹟。我很感謝郭先生，承他不棄，為我出版拙著「黎元洪評傳」一書，雖未接受任何報酬，但卻引起有關方面斷章取義的嚴重關切，幸而郭先生挺身說明，才得化解無事。其次，我最感到高興的，就是和近史所發生關係後，結識了在座的都是史學界有卓越成就的老朋友，可說是平生最大的收穫。剛才韓總幹事報告近史所若干研究的成果，分別列出統計數字，這都是郭先生領導下諸位老朋友心血凝聚的結晶品，我謹以萬分誠摯的心情致祝賀和敬佩之忱！

最後，我就近史所的未來，略表一點個人的淺見。我覺得今後致力的方向，一是中國抗戰史，一是中共禍國史。應是老朋友們以史家的嚴謹的筆法來大書特書的兩大鉅著，不僅義不容辭，也是責無旁貸的。關於前者，一般都說「八年抗戰」，似已成固定名詞，其實是不通的，難道說從「九一八」瀋陽事變後，東北義勇軍及馬占山孤軍抗日，「一二八」淞滬之戰，和山海關、長城血戰，到蘆溝橋事變爆發前，這六年之間，將士的犧牲，國土的蹂躪，人民的傷亡，公私資產的損失，都可置諸不論嗎？所以談到抗戰，應該是首尾十四年，而非侷限於八年，這一「正名」工作，非常必要的。再說，有關抗戰史的書，出版不算少，個人閱覽也許有限，但我覺得私人記載雖零碎，但遠較官方文書的堆砌和諱飾，要真實得多，如像何成濬的日記，顧祝同、黃杰的回憶，裡面就有很好的抗戰史料，未被採錄。而且官方刊布的抗戰史，舖陳一些圖表及統計數字，對戰爭勝敗得失，往往重其所輕，輕其所重，無法了解真象，這不合史家要求，也無法使後人知所警戒，如何補偏救失，我相信會引起近史所老朋友們的興趣的。

其次，關於後者，研究中共發展的歷史，王健民、鄭學稼、郭華倫三位先生都有鉅著出版，其他匪情專家也有不少零星作品，但多半置重點於中共內部理論路線權力的爭執和國共之間的分合，圍剿長征之類的敘述，我個人以為應站在國家民族的利益立場，將中共為禍國家半個世紀以上，尤其竊據大陸三十年迫害異己奴役人民罄竹難書的種種罪惡，作一忠實客觀而又詳盡的紀述，對其竄改歷史掩飾醜惡罪惡的詭辯，來一嚴正的駁斥，免得積非成是，欺騙當代，貽害後世，這也是近史所老朋友們秉筆直書刻不容緩的。

以上拙見，聊貢一得之愚，尚請在座的老朋友多多指教！謝謝！

二、李國祁先生

今日欣逢中央研究院近代史研究所三十週年的所慶，個人大約是當年助理員來近代史研究所工作的最早的一位。呂所長當年來近代史研究所，尚是個人奉郭所長量宇之命，前往相邀者。我與近代史研究所的關係真可謂有血有淚，亦有歡笑。近史所最初成立時，是借臺大圖書館後樓一個房間辦公，不久在座的呂士朋先生即前來參加工作，那時小呂兄是風流倜儻，常常請我們吃糖。此後近代史研究所遷往雲和街租一處民房辦公，開始做三朝籌辦夷務始末索引，楊紹震先生為我們辦「夷務」，專與饒大衛（David N. Rowe）打交道。再往後方遷來南港，在今日史語所

的樓上辦公。郭所長對我們要求很嚴，白天我們須編檔案，晚上則讀書，而且每月郭老板均要查考各人一月來所讀之書，由於我們是由最基層工作做起，因此基礎打得結實。我們這一代當年學近代史談不到什麼好方法，完全是由學徒做起，唯正因為由學徒做起，才能對史料異常熟習。因此直到今日我仍感到那種笨拙原始的方法仍是有相當價值的。當年在近代史研究所無論是做索引編檔案或寫專刊我均全力以赴，因之亦成績不錯，我個人治學的基礎與學術的境界可說是完全是在近史所任助理員及助理研究員階段打定的，亦即深受郭量宇師的影響，郭先生對年輕人愛護備至，但亦管束甚嚴，任何稿件他均仔細批閱，每次 Seminar 報告如果不好則當場申斥，絕不稍假詞色，大致當年我們助字號人物都深受郭師嚴格要求影響，治學從不敢稍稍馬虎。今日在報章雜誌上常常看到有人認為治近代史者有所謂南港學派，如果真有南港學派的話，則量宇師應該是開山鼻祖。當年郭師所擬定的工作方針，是由整理檔案史料入手，然後才寫論文和專刊，因此近史所的集刊及專刊均出的比較晚。在做研究方面，由小的專題研究，再慢慢地更上層樓，從事較大範圍研究，他的計畫最後是要研究中國近代化問題，故我們前幾年中國近代化的區域研究，可以說就是本他所原定的目標而進行的，實是他的遺志之實現，因此我在這本專刊的緒論中，特別提到如果有絲毫的成就與貢獻，實是他老人家之所賜。

郭師對青年人的要求，除了給予嚴格的訓練外，另一使大家獲益匪淺的，則是告知一嚴格高峻的學術境界，他常常要我們提高學術水準，對坊間寫作不够精當的著作，每予嚴格批評，我們如果閱讀這類書籍，他亦常予指責，耳濡目染，常此以往，每個人自然對學術的境界提高，兢兢業業，克勤克勉，從事研究工作不敢掉以輕心！

此外對於近史所的圖書設備及資料搜求，他極注重，親自圈選應購書單，現藏的外交檔案及經濟檔案均是他費盡口舌幾往交涉，方才蒙外交部及經濟部移交近史所收藏的，國內口述歷史工作他可說是開創者，在座同仁中不少在當年即曾參加過此方面工作。剪報與大事紀工作開以來即予進行，從未間斷，三十年來即此方面所積蓄資料，已是極為寶貴的史料。至於國外合作計畫的爭執與拓展，他更是積極推行，不遺餘力。由最早的與西雅圖華盛頓大學的合作，到與哈佛大學建立良好關係，以及得福特基金會十年的支持，都使近代史研究所國際聲譽日隆，全所大多數同仁因此亦獲得出國進修機會，獲益良多。我個人始終覺得郭師對年青後輩是經師人師兼具的，近史所之所以能有今日的成就，就是依靠他的這種經師人師精神。

前面曾經提到外人常稱近史所的同仁為南港學派，如果我們仔細思考，所謂南港學派究竟有那些優點或缺點，就優點而言，應該是下列諸項：一、治學篤實，基礎穩固：這雖是治學的最根本要求，但必須承認如非由基層做起者，往往做不到，近史所早年同仁之所以有此之長，係得之於從事史料編纂工作。二、學術境界高超嚴肅：一個人學術境界的培育絕非一朝一夕之功，近史所同仁之所以有此成就，實是得之於長期的耳濡目染之效，自己的作品不一定就是一流的，但能有一個一流的境界與嚴肅的態度，自會有所改進，我們由近史所所出的專刊來看，確表現出此一情狀。三、講求方法，求變求新，不墨守傳統，頑固不敏：在治學的方法上，近史所同仁是確有卓越表現的，無論是統計學在史學上的大量應用，或社會科學理論的借用在國內，特別是自一九七〇年代以後，近史所作品是居於前茅地位的。四、開創研究經濟史、社會史及區域研究的風氣；近史所在學風上早期亦是如同一般治中國史者，極注重政治外交史之研究，但慢慢的因研究自強新政，而開始接觸到經濟史的領域，自中國近代化的區域研究計畫開始後，於是正式進入經濟史社會史與區域研究的範圍，並且因而帶動國內各大史學研究所的同學亦開始寫此方面的論文，而今更蔚然成風，變為一種史學界的時尚。使我們的史學研究確向前作快速的推動，將來任何人寫中國史學史，都會對此貢獻必定要加以紀述的！

在缺點方面，個人認為最嚴重的缺點是器局太小，每個人僅知深研自己喜好的一點，致而因寫了幾本專刊而沾沾自喜，不知史學的工作的最高成就，在於將一個時代作整體的觀察，寫一部數百萬言，或上千萬言的時代巨著，蕭一山先生尚留下五巨冊的清代通史，簡又文先生一生研究太平天國，最後亦完成六巨冊太平天國全史及典制考，不論兩位先生的著作水準如何，但這種雄偉的胸襟仍是令人欽佩及嚮往不已的！希望近史所同仁無論年長或年輕一代能以此互勉，使近史所的成就可百尺竿頭更進一步。其次是所中研究工作的進行，過份自由而缺乏整體的規劃；每人完全按自己意思作學術研究，常常有些熱門問題，有很多人研究，而冷門則無人問津，於是造成近史所所出的專刊合起來不能將整個中國近代史拼成一個全圖，這是近史所的缺點，亦是我國當前史學界的缺點。最有效的研究工作，應是各人自有範圍，但合起來又能拼成一個整體。中國近代化的區域研究是朝這個方向努力，但在這方面所做的仍欠理想。

回顧三十年來近史所的成就固然令人感到有其貢獻，尤其是曾參預過所中重大工作而獲有豐碩成果的同仁，更會沾沾自喜，引以為榮。但就我個人的看法而言，

近史所的成就是在道理上說，應該可以更好的，而之所以未能達到更好的境界，主要是因內部曾經有長期的人事糾紛，而此類人事糾紛就今日觀之，實是不必要而且幼稚可笑的，究其根本原因，實在是因南港天地太小，少數同仁由於長期蝸伏於斗室，不自量地養成狹隘褊急的心境，相激相盪，遂為近史所帶來相當不幸，個人不幸當年被捲入這一人事糾紛，所遭受的痛苦，今日每一思及仍然心悸激動不已，因此最後我願奉勸諸位年輕同仁，凡事和衷共濟，有和諧的工作環境，才能創造出理想的研究作品。而要有和諧的心境，則又必須擴大自己的胸襟，多與外界接觸，否則過去近史所的缺失，亦有可能再見之於將來，那將是近史所的不幸，亦是學術界的不幸。

以上，我因為以回老家的心情，來回憶過去這三十年，所以不自主的說出我內心的真情，有不當的地方，請多予原諒。最後，我敬以接續過去的基礎，再接再勵，開創更新的里程與時代，與各位老同事、新朋友相共勉。

三、王聿均先生

今天欣逢本所成立三十週年所慶，承呂所長、張副所長之命，得在此盛會中發言，感到無限的榮幸。剛才聆聽沈雲龍、李國祁兩位先生的高論，緬懷過去，瞻望未來，可謂語重心長，實在深有同感。我雖乏新義可陳，然歷年來也有些所見所聞，謹以在本所工作卅年的老兵的身份，提出一些淺見，敬請各位不吝指教。

今天近史所舉行座談會，來紀念建所三十週年，不僅是一個別開生面的慶祝方式，而且用「中國近代史研究的過去與未來」作為討論的主題，也是極有意義的。我國舊時詩人，對三十年的數字，頗為敏感，蓋從個人的生命着眼，三十年乃一驚心動魄的數字！像「誤落塵網中，一去三十年（陶潛）」、「海鶴一爲別，存亡三十秋」、「黃昏鼓角似邊州，三十年前上此樓」（劉禹錫）、「三十年前事，千秋萬世心」（戴季陶）等詩句，多為回顧過去而發的感慨。而我們卻要從策勵未來着眼，三十年的時光，在個人來說，正達而立之年，從學術發展來說，卻剛好奠定基礎，須待發揚創獲。從本所三十年的歷史來看，十年的籌備工作，「側重自草創期於完成」，是「從無入有」；正式設所之後的二十年，「側重於創獲期於精進」，是「從有求精」^①。本所現在無論設備方面，圖書資料方面，及研究成果方面，都

① 四十四年四月十一日，朱家驥先生覆胡適先生函，謂籌備工作與正式設所，微有不同。前者側重自草創期於完成，後者側重於創獲期於精進。

可說達到「有」的階段，今後的發展，則全在「求其精」了。我們以建所三十年的今天，作為本所發展的重要里程碑，矚目未來，實在充滿了期待和希望，也自然充滿了樂觀和信心！

中國近代史的研究，在中國史學的各部門中，興起的時間較晚。五四時期，一般歷史學者的濃厚興趣，仍偏重在古代史方面。原因不外數點：一、學者們貴遠賤近和尊古輕今的心理因素；二、研究個人所生存的當下時代，猶如「不識廬山真面目，只緣身在此山中」，不免主觀武斷，難成客觀信史；三、近代史有許多人和事的忌諱（政治的或社會的），無法放手做去；四、近代的史料浩如煙海，運用起來十分困難，斷非個人的能力所能勝任；且有許多資料尚未公開，難成定論，往往徒勞無功。但從另一個角度來看，近代史與近代生活息息相關，倘當下不加研究，等到時代漸遠，環境變遷，再去做的話，那就事倍而功半了。大家都熟知羅家倫、蔣廷黻兩先生是中國近代史研究的拓荒者，他們兩位前輩，不僅與本所首任所長郭廷以先生私交甚篤，而且也都與本所有極其密切的關係，指導和贊助，不遺餘力。兩氏且都曾為本所的通訊研究員。兩氏倡導中國近代史的經過，要追溯到半個多世紀之前。民國十五年到十七年（一九二六——一九二八）之間，可說是近代史研究的萌芽時期。羅氏倡導於東南大學，十五年秋，首開中國近代史的課程；蔣氏則於稍後任教於天津南開大學，搜求國內有關史料，並介紹歐美學者的新觀念和新方法。他們南北呼應，相得益彰。兩人有一共同的特點，就是都偏重於國際關係及外交史的範圍。民國二十年三月羅氏在武漢大學「社會科學季刊」第二卷第一號所發表的「研究中國近代史的意義和方法」一文，是近代史研究的重要文獻，為大家所熟知，勿庸贅述。他提出四點具體建議為：一、強調史料研究的重要，包括史料之尋訪、蒐集、整理、考訂和發表。二、要有科學的近代史，必先編訂「中國近代史料叢書」。三、提出專題研究（Monograph）的重要性。四、口述歷史（Oral History）的倡導^②。這四項，都是近史所三十年來所實踐的重要工作。因為郭所長與羅先生誼在師友之間，受羅氏之影響頗深。他在其大著「近代中國史」第一冊例言中曾說：「歷史研究，應自史料入手。以近代中國史論，現在尚為史料整理編訂時期，而非史書寫著時期。羅志希先生已詳論之」。又稱：「編者專力於近代中國歷史，則實受羅先生之教誨；本書之編輯，所得羅先生之指導協助尤多」^③。由此

② 羅家倫先生著「研究中國近代史的意義和方法」，發表於民國二十年三月武漢大學社會科學季刊第二卷第一號。

③ 郭廷以先生著「近代中國史」第一冊，「例言」第一條及第十二條。民國三十年初版，商務。

可看出他們共同的觀點。本所創設之初，一切的規劃和設計，多不出羅氏提出的範疇。整理和編輯史料，編纂引得 (Index)，及出版一序列的「史料彙編」，皆為本所早期的重要工作。四十八年起從事「口述歷史」和「專題研究」，兩年後，本所專刊即陸續問世。日積月累，漸著成效。雖然近年來中外學者對中國近代史研究的範圍，逐漸擴大，成績突飛猛進，研究的方法也改變了不少，但這一條舊的途徑，看似笨拙，實則踏實，仍不失為治近代史正確的途徑。

無可諱言的，中國近代史的研究，有其極為現實的意義。因我國自鴉片戰爭之後，政治、經濟、社會各方面演變的劇烈，為有史以來所僅見。其影響於當前情勢及國際關係，至為深切。而與日、俄、英、美、德、法諸強和東南亞各國間的接觸頻繁，互為因果。所以治古代史學側重史實的考證，治近代史學則須面對現實，注重史實的因素，及其可能引起的影響趨勢。方法與要求均有不同，故在研究方面，似宜與古代史分別進行④。朱家驛院長有鑒及此，對設立近史所一事，或早已有了初步的構想。民國三十八年以還，大陸淪失，政府播遷來臺。國人痛定思痛，冀探討過去失敗之因素，以謀補救，則加強近代史的研究，自有其必要。近史所適時成立，並非偶然。再看美國方面的「中國研究」，也突破了歐洲漢學研究的範圍和傳統，不再專注於語言學、考古學、藝術和中西交通，而注重到近代中國的政治和商業貿易各方面。第二次世界大戰以前，美國即大力向太平洋發展，終於和日本發生了戰爭，構成世界大戰之一環。二次大戰結束後，更有中共的興起，控制中國大陸，引發韓戰，予美國以莫大的挑釁。因此，引起美國各著名大學對中國近代史研究的狂熱。哥倫比亞大學東亞研究所 (East Asian Institute) 便是於一九四九年成立的，顯然與中國大陸的變局有關。在中華民國臺灣的中央研究院成立一個近代史研究所，也是美國學界所樂聞的。

本所設所，引起當時臺、港兩地最多的注意，亦有不少的批評。像香港出版的「自由人」，便有批評，中研院亦有書面的答覆⑤。由於朱院長、總幹事周綸閣（鴻經）先生、史語所所長董彥堂（作賓）先生的極力贊成，近史所的設立，終告實現。實際上中研院擬進行近代史研究工作，發動甚早，因其攸關當前之政治經濟及國際關係之重要性，公私各方，均有督責。朱院長於抗戰期間在渝時，即曾與傅孟真先生談及，但因人才、資料、經費之缺乏，未克實現。本院遷臺之初，僅餘史語

④ 朱家驛先生言論集「緣起」，近代史研究所民國六十六年五月初版。

⑤ 四十四年四月二日，胡適先生致朱家驛、周鴻經、董彥堂三先生書。又見是年三月之「自由人」。

和數學兩所，貨租楊梅倉庫，僅蔽風雨，增所更談不到。直到南港建築，粗有眉目，朱院長始作具體考慮。因經費短絀，不得不瞻望外援。惟一般美援不涉及科學研究事業，但風聞美國國務院對於補助其他學術文化方面，另有法案。曾由本院擬備忘錄一件，託顧少川先生在華府設法進行，未獲結果。俟得亞洲協會在臺代表饒大衛（David N. Rowe）之贊助，於四十三年十二月十日，由朱院長在臺北聯合國同志會約晤饒氏，渠建議本院另特設一所（不附於史語所），專治近代史，從四十四年一月起，由該會初步補助美金一萬至一萬五千元，當時未作決定。但增所係評議會之職權，當時評議會又無法集會，朱院長乃於四十三年十二月卅日，約集在臺院士及評議員聯席談話會（紀錄則仍沿用院士談話會，未註明評議會^⑥），決定設立近代史研究所籌備處。此為本所成立的一段辛秘。旋由本院正式函覆亞洲協會，該會即決定四十四年補助本所美金一萬元，以七千元購英文書刊，以三千元購中、日文書刊。並由亞協代付書款，以免外匯折耗。翌年，又續補助美金五千元。同時教育部認為研究近代史，符合國策當前之需要，允從教部支配清華基金項下撥給補助美金五千元，作為購置圖書設備費用。本所早期圖書悉由此少數款項購買。現在我們在這座新建的圖書館大樓中，舉行建所三十週年紀念，撫今追昔，實在不勝其感慨。本所在艱辛中成長，對筆路藍縷奠定本所初基的諸師長前輩，尤致無限的崇敬懷念之忱。在本所成立之前，國人的近代史研究，多係學者個人單獨之從事；本所成立以後，則以機構集體之力，得從事有計畫之專業性的研究，較諸過去，方便甚多，成果亦較為顯著。

三十年來，本所同仁研究的重點和趨向，也有不少的轉變，最初為漸變（民國五十六年至六十五年），繼之以急劇的改變（民國六十六年迄今）。張瑞德先生在本所三十年史稿第三章第二節「個人研究計畫」^⑦中，言之甚詳，且有頗為縝密的分析。茲就個人的看法，舉出其演變的特徵如下：一、研究範圍的擴大：由外交史、國際關係、政治史和制度史的研究，逐漸擴大範圍，遍及於文化、思想、教育、經濟、社會各方面的研究。二、研究時限的後移：研究重點從十九世紀後移至二十世紀，也就是從清季移至民國時期，由民初以迄抗戰，甚至漸及於戰後及中共問題。三、研究主題的創新：由事件、人物的研究轉變為綜合性的、創造性的研究，像「中國近代化的區域研究」，就是一個明顯的例子。四、研究方法的轉變：由傳統的

⑥ 四十三年十二月三十日，本院「院士談話會紀錄」。

⑦ 中央研究院近代史研究所三十年史稿第三章第二節「個人研究計畫」。民國七十四年二月出版。

「歷史學就是史料學」的觀念，逐漸重視社會科學的方法。並超出了早期近代史研究的範疇。近年來史料編纂的工作，已不再是本所的中心工作了。上述純就演變的實況而論，並未作任何價值的判斷和評估。至於今後發展的途徑，亦願略獻芻蕘，茲將淺見分述如下：

一、近代史研究的時限，固不可永遠停留在十九世紀，亦不能長久停留於民國初期，沈雲龍先生提出應加強抗戰史的研究，我深表同感。本所近年已開始注意到抗戰史，本年八月，並將舉辦「抗戰建國史研討會」，但因抗戰時期的重要資料，尙不能充分利用，研究起來，不無困難，今後在蒐集資料方面，仍須積極從事。並加強抗戰勝利後四十年（一九四五——一九八五）歷史的研究，包括國共之衝突，政府在臺灣的建設，以及大陸的中共政權等。也就是說，將研究時限後移至最近時期，務求涵容中國近代史之全貌。

二、區域研究(*Regional Study*)為近代史研究的一個嶄新方向，本所的研究，已具有相當的成績。惟過去研究，偏重於沿江、沿海的省份，及重要的港口都市（如上海），今後似宜擴及於中國腹地（如山西、河南、安徽、江西各省）和西北、西南地區（如陝、甘、寧、新、雲、貴各省），以及重要的內陸都市（如西安、蘭州、昆明）。

三、羅先生提出編訂「中國近代史料叢書」的目的，乃是為了要撰寫「科學的近代史」。我們不能永遠停留在編纂史料和研究專題的階段，重視過程，反而把遠大的目標忘記了。今後本所努力的目標之一，即為要羣策羣力的完成一部資料豐富、脈絡明晰、見解卓越、方法謹嚴、態度客觀的中國近代史，這部通史之完成，雖非一蹴可幾，但因本所一部分同仁曾參加過「中華民國建國史」民初部分的撰寫，已略具經驗和基礎，倘使努力以赴，似不難在未來十年之內，完成這一樁艱鉅的工作。

四、資料的處理，似宜借助於科學的工具。因為近代史資料卷帙浩繁，閱讀費時，若能擇其要者，輸入電腦，從事研究必可事半功倍。史語所研究員毛漢光先生與資訊所合作，主持史料輸入電腦的計畫，已將史記平準書，前後漢書、晉書、魏書、隋書、新舊唐書、舊五代史等之食貨志，共約二十萬字，製成人名、地名、官名、書名、專有名詞（包括人口、賦稅、鹽鐵、墾地等）及每段之「眉題」等項，成功的輸入電腦。現繼續製作宋史食貨志部分。另史語所之明清檔案，亦已初步計畫將人名、地名、官名、眉題四項輸入電腦。本所庋藏之檔案、官書、公報等，數

量甚夥，似亦宜擇其重要者，輸入電腦，必可節省蒐集資料之時間，而有助於創發性的研究。

五、本所向以中國近代史的研究爲主，但近代中國，與歐、美、日、韓以及東南亞各國的關係，俱甚密切，必須多下一番知彼知已的工夫。今後似亦可分出一部分的人力，逐漸從事對西洋近代史，日、韓近代史暨東南亞近代史的研究。以求「比較」與「會通」。

三十年如一轉瞬。個人的生命，是短暫的，經過三十年風雨的侵蝕，青絲都變成白髮。而學術的生命，則是薪火相傳，冰水青藍，繼長續增，它勇猛精進，永無止境。際此本所設所三十週年的盛會，回顧已走過的迂迴曲徑，瞻望前面正在展開的坦途，內心有極深的感觸，也有無限的快樂。我很贊成李國祁先生所說「精誠團結」的意思，大家互相切磋，和諧無間，當更能促進本所的發展。我謹衷心祝福近史所前途光明，近代史的研究，在未來的歲月中，有更多、更豐饒的收穫。並祝各位精神愉快，身體健康。

四、王樹槐先生

討論中國近代史研究的過去與未來，其重點是以探討此一研究趨勢爲主。中國近代史過去研究的趨勢，與整個中國歷史研究趨勢及世界歷史研究趨勢相同，大致可分爲三個階段：

- (一)以宗教、政治爲主的研究。
- (二)加入思想、學術、文化方面的研究。
- (三)再加入社會、經濟方面的研究。

此一歷史研究趨勢，是隨着人類知識發展而來的，而擴大其研究範圍，其轉變最大者爲近百年之事。

中國近代史的研究，早期亦以政治、外交爲主，後則擴及思想、學術、文化各方面，近則加強社會、經濟方面之研究。茲以香港大學所編之「現代論文集——文史哲論文索引」（香港，一九七九）所收集的八五五種論文集，計論文一萬餘篇爲例，其中有關中國近代史者，列表如下：

類別	篇數	百分比	位次
文 化 史	97	5.6	
宗 教 史	91	5.3	
哲 學 史	114	6.6	⑤
學 術 史	98	5.7	
近 代 史	373	21.7	①
各 省 地 係	291	16.9	④
中 外 關 係	309	17.9	②
軍 事 史	31	1.8	
社 會 學 科 專 門 史	289	16.8	③
科 技 史	13	0.8	
藝 術 史	15	0.9	
合 計	1,721	100.0	

由上表看來，各社會學科專門史已居第三位，僅次於中國近代史及中外關係。居第四位者為各省史地，顯示地方史或區域研究亦為史家所注重之重點，雖然其由來已久，但近年來尤為史家所注意，亦為發展趨勢之一。

茲將各社會學科專門史加以分析，列表如下：

類別	篇數	百分比
政 治 史	71	24.6
法 制 史	15	5.2
社 會 史	16	5.5
教 育 史	29	10.0
財 政 史	14	4.9
經 濟 史	144	49.8
合 計	289	100.0

由上表觀之，經濟史居第一位，幾佔半數，可知史家對經濟史之重視，亦說明近年來對中國近代史研究之趨勢。

美國方面對中國近代史之研究趨勢，亦大致如此，根據柯文(Paul A. Cohen)

最近出版之 *Discovering History in China-American Historical Writing on the Recent Chinese Past* (N. Y. 1984) 一書^⑧，美國方面研究中國近代史，亦可分為三期：

(一)十九世紀到二十世紀初，多是一些傳教士搜集的資料及研究，描述中國為主，如 *Middle Kingdom* 等書。

(二)第二次世界大戰後，美國對中國的研究大為增加，其觀點則以西方為中心，強調西方對中國的影響，將中國近代史看成中外關係史。

(三)六十年代後，美國學者則注意到中國內部問題和發展，以中國為中心的研究，因而多注意到社會、經濟、文化各方面。

此種趨勢之轉變，受到美國對中國近代史解釋的觀點所影響，柯文提出美國學者過去中國近代史解釋的理論約有三種：

(一)中國對西方的回應——以鄧嗣禹、John K. Fairbank 教授合編之 *China Response to the West* (1954) 為代表。此種理論，係借自 A. J. Toynbee 的學說，*Challenge and Response* 的說法，解釋文化之發展。

(二)傳統與現代，以現代化的理論來解釋中國近代史，對傳統與現代之關係，多所評論。此則以 Fairbank 等教授所合著之 *A History of East Asian Civilization, 1965* 為始。

(三)帝國主義對中國近代的影響，有認為影響大者，有認為影響小者；有認為有害的影響多於有利的影響，有認為有利的影響多於有害的影響。大致而言，認為有害者多。此則受美國反越戰的影響所致。其中 Frances Moulder 女士提出 *World Economy Approach* 法來研究中國近代史。此種理論即與依賴理論 (Theory of Dependency) 大致相同，她用以解釋中日近代化所以不同的原因。

柯文認為這些解釋都有其缺點。目前美國方面研究中國近代史的態度，是採取以中國為中心的觀點，*China-Centered View* 來研究中國近代史，研究法有四方面：

(一)以中國的角度來研究中國近代史，重點放在中國內部問題，多過於西方對中國的影響，(但並非不注意西方的影響。)

(二)將中國分成不同地區來研究，即目前流行的區域研究。

⑧ 柯文教授新書出版後，承贈給本人一本，唯因事忙，尚未及全閱。香港中文大學梁家麟、王爾敏兩教授，對此書已有書評，介紹該書之內容，並加評論，見「漢學研究」，卷二期二（民國七十三年十二月），頁六七——六九二。另有Lloyd E. Eastman評論文，見 *The American Historical Review*, vol. 90. no. 1, (Feb. 1985).

(三)將中國分成不同的階層來研究，注意到下層社會方面的研究。

(四)採納不同學科的理論、方法及技術來研究中國近代史。

美國方面的研究與本所的研究趨勢，大致相同，而本所研究趨勢，又多多少少受到材料方面的影響，如早期外交檔案的利用，是一明顯的例子。現在我們又有了經濟檔，政府方面的檔案亦多已開放，可以利用，今後對經濟史方面的研究，自然會因為材料的方便而加強，未來此一趨勢的增強，甚為明顯。即使未利用經濟檔時，經濟社會史的研究已經加強，本所三十年史稿已明白指出。

近代史（包括現代史）的研究有三項特色：

(一)史料多：各種原始檔案多能保存其完整，且報紙、雜誌之多，與日俱增，對一般社會、經濟情況報導詳盡，可加利用。

(二)範圍廣：中國近代史的問題，不僅涉及社會各方面、各階層，而且涉及整個世界。

(三)多方面的解釋：史家本來有通才之稱，對歷史研究希望從各方面去了解，而目前又是知識爆炸的時代，同時研究技術方面，又因為科技之發達而進步神速。我們固然可以就各人知識專精之處，分題研究，但身為歷史家，亦須撰寫綜合性的通史，為一般人閱讀，也為整個歷史有一通盤性的解釋。所以研究中國近代史，所面臨的挑戰，比以往愈來愈大。

為了適應近代史研究的特色與未來的發展，今後年輕的學者，應加強本身的能力，以迎接此一挑戰。除了語文能力之外，應加強下列兩方面之能力：

①學習新的技術。量化並非研究歷史的唯一方法，但它能以簡御繁，對大量史料的處理，尤其具有數量的史料的處理，必須應用此法。故學者宜加強數理方面的訓練，數學應學到微積分，理論統計學也應涉獵，電腦程式也要學習，以便應付日益增多的社會、經濟方面的史料及簡化研究的成果。電腦的運用，已普遍深入各行各業，歷史研究方面亦早已開始，不僅增加研究的速度，而且增加其正確性。

經濟學可以說日進千里，已經到了以運用數理為主的研究階段，即計量經濟學。在數理應用方面，初則以數字作例證說明而已，算術已足應用，進一步則以數學符號簡化理論的說明，建立模型，如函數關係，聯立方程式等運用已足。目前則以數學、統計學的邏輯體系為推理工具，提供估測、檢驗方面的技術，社會科學亦已步其後塵，走向數理研究的方向。而歷史研究，尚停留在數字例證的階段，極待努力追趕，否則數十年之後，連今日所留下之社會、經濟方面的史料也看不懂。

②增加新知識、新觀念。今日是知識爆炸的時代，各類知識日新月異，社會科學的理論與新觀念也推陳出新，身為近代史家，對各社會科學之新觀念，應有一概括性的了解，一則對近代史料專門性的名詞有所認識，同時在處理各方面問題時，也能應用新觀念，以把握問題的重點。茲舉一例為證。以往研究各人職業發展及成就時，只注意到各人的家庭背景、教育程度、人際關係、個人才華及其努力的程度，這些因素固然可以說大多數人的職業成功的原因，但對於一些條件相等的人，而其職業成就卻相去甚遠的人則無法解釋。近來職業研究採取 path analysis 方法，提出一項新觀念，即第一次的職業 (the first job) 影響各人職業成就很大。此一新觀念，研究歷史人物時，亦應加以注意。

以上兩點，說明史學家應付未來近代史研究發展方面應有的努力，這種發展，只是時間的早晚而已，但早作此因應，則對近代史研究自可早日進入佳境。